

南安“四普”新发现

依山凿石造型独特 英都宋代塔墓面世



英都仁庵道人塔墓

■ 相关新闻

青少年探索 土楼文化密码



学生们搭建“微型土楼”

早报讯（融媒体记者张素萍 通讯员陈雅琳 文/图）日前，南安市博物馆策划的“山海共筑，楼厝交响——南安建筑多元文化解码系列课程”正式开课。首期课程“土筑方圆——土楼”，聚焦土楼这一独特的建筑瑰宝，带领青少年开启本土建筑文化认知之旅。

在工作人员的引导下，学生系统了解南安的行政区划概貌，纵览这片土地上孕育的丰富建筑类型图谱，初步建立起对南安建筑多元性的整体印象，了解夯土技艺的精妙及南安土楼的独特价值。在理论学习的基础上，学生们对照图纸，搭建属于自己的“微型土楼”。

南安多元文化的交融塑造了其建筑的多元风貌，这些建筑呈现了传统文化与异域风情的和谐共生。活动中，南安市博物馆通过解码建筑语言，有效串联起文化传承的过去与未来，成功在青少年心中播下了热爱与守护本土建筑文化的种子。该系列课程后续将陆续深入解读红砖古厝、番仔楼等南安经典建筑，持续引导青少年解锁蕴藏其中的多元文化基因，筑牢本土文化认同根基。

保护文化瑰宝 守望精神家园 “四普”进行时

早报讯（融媒体记者张素萍 邱丰 蔡紫曼 赵伟 许小程 通讯员兰小迪 陈雅琳 文/图）近日，南安市在开展第四次全国文物普查（简称“四普”）工作中，发现了一处佛教墓塔遗存即英都仁庵道人塔墓，其独特的建筑形制和精美的石刻艺术，为研究宋代建筑、墓葬习俗以及雕刻艺术提供了珍贵的实物资料。

据介绍，英都仁庵道人塔墓位于南安市英都镇紫山上，为狮子岩僧人的骨灰墓塔。该塔墓依山而建，巧妙地利用山中一块天然巨石

作为载体进行雕刻，巨石高约7米，气势恢宏。塔墓的始建年代虽无明确定载，但根据狮子岩寺的始建年代及塔墓的雕刻风格特征，经专家初步推测可能建于宋代，距今有近千年历史。

塔墓正面镌刻着“仁庵道人之塔”6个大字，六字总长1.6米，醒目大气。大字下方是一方桃形内凹阴刻造像石刻，高1.5米，宽约0.8米。石刻中央是一座重檐式建筑，里面端坐着一位僧人，僧人背后有一个形似太阳的圆形光圈。僧人结跏趺坐于莲花宝座之上，整座建筑又坐落于另一朵更大的莲花之上，形成“莲上生莲”的独特造型，构思精巧，线条流畅。这一石刻同时也是墓门，墓门后方即为墓室。

据了解，墓室早年曾被开启过，内部发现有一个陶罐和一块红瓦。陶罐内可能存放着墓主人仁庵道人的骨灰遗骸。墓室空间不大，长、宽、高各约0.35米。塔墓前方现存有供桌石板一块，两侧各立一方形石块，犹如护法金刚般守卫着塔墓。

南安市第四次文物普查队相关负责人表示，英都仁庵道人塔墓的重檐屋顶形制，为宋代宗教建筑研究提供了珍贵的实物例证；其独特的墓葬结构与精湛的石刻装饰艺术，则分别为探讨宋代宗教丧葬制度及雕刻艺术风格提供了关键性的实物依据。该遗存具有重要的历史、艺术、科学价值，符合新发现文物认定标准。

共赴跨越千年的海丝书香之约

早报讯（融媒体记者龚翠玲 通讯员王子凡）7月22日下午，一场以“海丝文化·泉州印记”为主题的职工阅读分享活动举行，丰富的内容引领现场劳模工匠、职工代表以书为舟，遍览海丝风华，在思想碰撞中续写世遗新篇，筑梦新征程。

活动伊始，与会人员步入《丝路山水地图》数字展厅，在流动的光影长卷中重走横跨亚欧的贸易古道。

“写这本书时，我总在思考：地图上的航线为什么能延续千年？”作家郭培明的创作分享拉开了阅读对话的序幕。“泉州人滋养了我的少年时光”“泉州是一个很浪漫很可爱的地方”“世遗泉州丰厚的人文底蕴是我取之不尽的创作源泉”……他串联起黄永玉、金庸、蔡国强等文化名人与泉州的独特渊源，揭示古城泉州从“东方第一大港”到现代文化名城的脉络。现场观众也跟随着他的讲述，触摸到这座刺桐城跨越千年的温度与脉动。

在劳模工匠分享环节，泉州市五

一劳动奖章获得者、泉州工匠、石狮子博物馆馆长李国宏以书籍《世遗之城：泉州》为引，率先开启“海丝精神”的文化解码。从《山海经》的浪漫想象到南岛语族的考古发现，从月港帆影到石湖码头遗址，他将宋元泉州的海洋贸易盛景与当代世遗保护实践娓娓道来。福建省五一劳动奖章获得者、泉州太平洋集装箱码头有限公司的林磊鑫，则从港口一线视角，解读了《世遗泉州旅游指南》这本书，追溯石湖港从唐开元年间林銮古渡到现代智慧枢纽的演变。

在基层职工的荐书环节，石狮子林銮渡风景区解说员郭增沛带来《香料漂流记》，蚶江镇村务工作者李迎迎翻开《刺桐城》，石光中学教师王文枝则将《在好家风中行走》与闽南“爱拼敢赢”的家训结合。

据了解，目前全市10场主题阅读分享活动已成功举办5场。接下来，该活动还将走进永春、德化等工会阵地，开展“红色记忆”“心灵港湾”等主题的阅读分享。

以青春视角解读“晋江经验”

早报讯（融媒体记者邱丰 通讯员龚豫帅 吴瑞源）7月23日，“晋江经验”青年说首期宣讲在泉州市委党校新校区举行。第一期年轻干部党性教育专题班学员，团市委、市公安局、国网福建省电力有限公司泉州供电公司等单位青年代表参加活动。

六位青年宣讲员以青春的视角、青春的形式、青春的语言，描绘泉州民营经济以拼搏续写实业传奇，让世界听见“晋江制造”创新强音的生动故事；结合自身工作实际，分享为企业解决“痛点”、疏通“堵点”，让“晋江经验”在新时代绽放政务服务温度的有力举措；讲述借助镜头和文字捕捉发展脉搏，将“六个始终坚持”的智慧通过短视频、宣传报道、文艺等形式传递给青年，引发共鸣、凝聚奋进力量的创新实践。

宣讲中，宣讲员们全方位多角度展示不同行业敢为、敢闯，传承弘扬、创新发展“晋江经验”

的生动故事，现场的青年观众沉浸其中，深受触动。他们纷纷表示，从民营企业家“晴天修屋顶”的忧患意识，到政府干部“磨破嘴皮、踏破脚皮”的服务韧性，再到媒体人“用数据诠释拼搏”的专业态度，宣讲员们言语朴实、情真意切，分享的故事里不仅有情怀，更有梦想，也让他们认识到“爱拼敢赢”不仅是口号，更是脚踏实地、勇于创新、敢于拼搏的行动指南。

接下来，团市委将发挥好“晋江经验”青年宣讲团的示范作用，走进机关、企业、学校、社区等基层一线，以“敢为天下先”的闯劲、“滴水穿石”的韧劲，团结带领广大团员青年接过“晋江经验”的接力棒，在民营经济蓬勃发展的浪潮中勇立潮头、在政务服务的岗位上践行初心、在媒体传播的阵地上唱响强音，让“晋江经验”在青春的奋斗中绽放新的光芒。